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1. (Ufpr 2018)  Considerando a fotossíntese e a respiração celular aeróbica, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

(     ) Quando a taxa de fotossíntese é maior que a taxa de respiração celular, há maior disponibilidade de carboidratos para a planta. 
(     ) Em plantas, a taxa de fotossíntese é sempre superior à taxa de respiração celular aeróbica. 
(     ) As taxas de fotossíntese e de respiração celular podem se equivaler, de modo que todo o gás carbônico produzido na respiração é utilizado na fotossíntese. 
(     ) A fotossíntese produz carboidratos, que são utilizados na respiração celular, e a respiração celular transforma os carboidratos em dióxido de carbono, que é utilizado na fotossíntese. 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
a) F – V – V – F.   
b) V – F – V – V.   
c) V – V – F – V.   
d) F – F – F – V.   
e) V – F – F – F.   
Resposta:

[B]

Em plantas que recebem luz abaixo ou igual ao seu ponto de compensação fótico, a taxa de fotossíntese pode ser menor ou igual à sua taxa respiratória, respectivamente. 
2. (Famerp 2018)  Um tempo após a extração de um anel completo (anel de Malpighi), o ramo de uma árvore apresentou a seguinte configuração:
[image: image1.wmf]
a) Que tecido condutor foi interrompido? Cite a substância orgânica encontrada em maior concentração nesse tecido condutor.

b) Em qual lado (direito ou esquerdo) desse ramo estariam as folhas? Justifique sua resposta. 
Resposta:

a) O tecido interrompido foi o floema, que conduz a seiva elaborada, que contém maior concentração de sacarose.

b) As folhas estariam do lado direito, pois, com a realização da fotossíntese nas folhas, houve acúmulo da seiva elaborada na região anterior da extração do anel. 
3. (Usf 2018)  Durante a fotossíntese, a reação entre o 
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 e a 1,5-bifosfato de ribulose é catalisada pela substância rubisco. De acordo com alguns autores, essa enzima é a mais abundante da Terra e representa cerca de 
[image: image3.wmf]50%

 do total de proteínas do cloroplasto. Se um determinado herbicida atuar como inibidor da molécula rubisco, a qual é constituída de (I), a sua aplicação na planta terá como consequência direta o/a (II). 
Marque a opção que preenche corretamente (I) e (II). 
a) (I) - aminoácidos; (II) - inibição da fotólise.   
b) (I) - nucleotídeos; (II) - impedimento da liberação de 
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 pela planta.   
c) (I) - monômeros; (II) - bloqueio da fotofosforilação cíclica.   
d) (I) - aminoácidos; (II) - interrupção do ciclo de Calvin.   
e) (I) - peptídeos; (II) - não produção de ATP no cloroplasto.   
Resposta:

[D]

O rubisco é uma proteína, constituída por aminoácidos (I), especializada em catalisar reações, denominada de enzima. Na fotossíntese, a inativação do rubisco impedirá o ciclo de Calvin (II), pois atua na fixação de carbono. 
4. (Uefs 2018)  Cientistas construíram uma máquina que captura radiação solar em sua parte superior e 
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 e 
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 em suas laterais. No interior da máquina, a radiação solar e os gases capturados reagem com o elemento químico cério. A máquina, então, expele gás oxigênio, gás hidrogênio e monóxido de carbono, como mostra a figura.
[image: image7.wmf]
O funcionamento dessa máquina assemelha-se à etapa 
a) química da fotossíntese.   
b) fotoquímica da fotossíntese.   
c) química da fermentação alcoólica.   
d) da glicólise da respiração celular.   
e) de fotofosforilação da respiração celular.   
Resposta:

[B]

O funcionamento da máquina assemelha-se à etapa fotoquímica da fotossíntese, sendo a fase que depende da luz, onde a energia luminosa é captada pelas moléculas de clorofila, transformando-se em energia química. 
5. (Famerp 2018)  As algas são importantes produtoras de gás oxigênio, substância fundamental para a maioria dos seres vivos. O gás oxigênio liberado pelas algas provém das 
a) moléculas de piruvato, derivadas da glicólise que ocorre na respiração celular.   
b) moléculas de água, após a fotólise que ocorre na fotossíntese.   
c) moléculas de glicose, após a glicólise que ocorre na respiração celular.   
d) moléculas de nitrato, derivadas da oxidação durante a quimiossíntese.   
e) moléculas de gás carbônico, após a etapa química da fotossíntese.   
Resposta:

[B]

Durante a fotossíntese, na fase clara, a água é decomposta na presença de luz, reação chamada de fotólise da água, onde as moléculas de água são quebradas, liberando oxigênio 
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6. (Pucsp 2018)  O metabolismo de certos microrganismos gera elétrons que podem ser capturados por eletrodos e utilizados na geração de energia elétrica. Alguns desses microrganismos vivem no solo próximo às raízes das plantas, beneficiando-se de produtos orgânicos sintetizados durante a fotossíntese e incorporados ao solo pelas raízes. Um grupo de pesquisadores peruanos desenvolveu um sistema de captação dos elétrons provenientes do metabolismo de geobactérias, composto de eletrodos inseridos em uma placa que recebe esses elétrons e gera um fluxo de corrente elétrica que será armazenada em uma bateria. Essa energia é suficiente para manter o funcionamento de uma lâmpada LED por até duas horas diárias, o que é particularmente útil para populações humanas que não têm acesso algum à energia elétrica.

Nesse contexto, considere o gráfico a seguir.
[image: image9.wmf]
Supondo que o abastecimento das geobactérias pelas raízes das plantas seja proporcional à produtividade na fotossíntese, assinale a alternativa CORRETA. 
a) Uma planta de sol é a melhor escolha para abastecer o sistema, pois seu ponto de compensação fótico é inferior ao de uma planta de sombra.    
b) O armazenamento de energia na bateria que mantém a luz acesa será inversamente proporcional à captação líquida diária de 
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 seja a planta de sol ou de sombra.   
c) Uma planta de sombra associada ao sistema começa a gerar produtos da fotossíntese que serão utilizados pelas geobactérias em intensidades luminosas menores que uma planta de sol.    
d) A quantidade de produtos derivados da fotossíntese fornecidos às geobactérias será o mesmo, seja a planta de sol ou de sombra, pois ambas atingem um ponto de saturação luminosa.   
Resposta:

[C]
As plantas de sombra possuem menor produtividade em elevadas intensidades luminosas, gerando produtos para a utilização das geobactérias em intensidades menores. 
7. (Uece 2018)  Plantas suculentas cultivadas em vasos de vidro tampados produzem, por meio de seu metabolismo energético, 
a) 
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 apenas no período diurno.    
b) 
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 e 
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 apenas no período noturno.    
c) 
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 apenas, pois vivem em ambiente fechado.    
d) 
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 apenas no período noturno.    
Resposta:

[A]
Plantas produzem 
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 no período iluminado do dia ao realizarem o processo de fotossíntese. 
8. (Uerj 2018)  Nos vegetais, o ponto de compensação fótico ou luminoso corresponde à quantidade de luz na qual as taxas de fotossíntese e de respiração se equivalem. Nesse ponto, todo o oxigênio produzido na fotossíntese é utilizado no processo respiratório, e todo o gás carbônico produzido nesse processo é utilizado na fotossíntese.

Considere as curvas de fotossíntese de duas espécies vegetais, 
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 e 
[image: image18.wmf]B,

 e seus respectivos pontos de compensação, 
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 e 
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 indicados no gráfico abaixo.

[image: image21.wmf]
Identifique a curva que representa uma planta cultivada em local sombreado e justifique o ponto de compensação observado nessa planta.

Admita que as espécies 
[image: image22.wmf]A

 e 
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 foram submetidas a temperaturas muito altas, apresentando quedas nas taxas de respiração e fotossíntese. Nesse caso, aponte o fator que interferiu na queda dessas taxas. 
Resposta:

Curva B.

Uma das justificativas:

- Plantas de sombra iniciam a fotossíntese com menor intensidade luminosa.

- Apresentam menor ponto de compensação.

Fator: desnaturação das enzimas. 
9. (Unesp 2018)  Os gráficos apresentam as taxas de respiração e de fotossíntese de uma planta em função da intensidade luminosa a que é submetida.
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De acordo com os gráficos e os fenômenos que representam, 
a) no intervalo A-B a planta consome mais matéria orgânica que aquela que sintetiza e, a partir do ponto B, ocorre aumento da biomassa vegetal.   
b) no intervalo A-C a planta apenas consome as reservas energéticas da semente e, a partir do ponto C, passa a armazenar energia através da fotossíntese.   
c) a linha 1 representa a taxa de respiração, enquanto a linha 2 representa a taxa de fotossíntese.   
d) no intervalo A-C a planta se apresenta em processo de crescimento e, a partir do ponto C, há apenas a manutenção da biomassa vegetal.   
e) no intervalo A-B a variação na intensidade luminosa afeta as taxas de respiração e de fotossíntese e, a partir do ponto C, essas taxas se mantêm constantes.   
Resposta:

[A]
No intervalo A-B a planta recebe iluminação igual ou abaixo de seu ponto de compensação fótico. Consequentemente, ela consome mais matéria orgânica do que sintetiza. A partir do ponto B, ocorre aumento da biomassa vegetal, pois o vegetal recebe luz acima de seu ponto de compensação fótico. 
10. (Fac. Santa Marcelina - Medicin)  Uma nova espécie de planta carnívora gigante foi descoberta em Minas Gerais. Batizada como Drosera magnifica, a planta atinge quase um metro e meio de comprimento. Ela produz folhas longas e finas, cobertas por glândulas ou “tentáculos”, que são vermelhos e reluzentes e, por isso, atraem pequenos insetos voadores. Essas glândulas produzem e secretam gotículas ricas em enzimas, que digerem lentamente os insetos capturados. Essa “dieta” garante uma fonte extra de nitrogênio e fósforo, uma vez que essas plantas costumam habitar solos pobres em nutrientes.

(Folha de S.Paulo, 30.07.2015. Adaptado.)

a) Cite a interação ecológica desarmônica que ocorre entre a planta e os insetos capturados. Justifique sua resposta.

b) Por que o elemento nitrogênio é imprescindível na composição do material genético da planta? Por que o elemento fósforo é fundamental para que ocorra o metabolismo energético da planta?  
Resposta:

a) A interação ecológica desarmônica é a predação ou predatismo, pois a planta carnívora (predadora) se alimenta de seres vivos de espécies diferentes, no caso os insetos (presas).

b) O nitrogênio é imprescindível, porque as bases nitrogenadas que formam os nucleotídeos do material genético apresentam nitrogênio em sua composição. O fósforo é fundamental na fotossíntese, para a formação de ATP (adenosina trifosfato), através da ligação de fosfato inorgânico e ADP (adenosina difosfato). 
11. (Mackenzie)  Considere as afirmações abaixo:

I. A maior parte do gás oxigênio da atmosfera provem da fotossíntese realizada por plantas da floresta amazônica.

II. O gás oxigênio produzido na fotossíntese resulta da hidrólise da água e acontece na fase de claro do processo.

III. Todo processo de fotossíntese resulta na produção de açúcar e gás oxigênio.

IV. Além das plantas e algas, as cianobactérias e algumas bactérias têm capacidade de realizar a fotossíntese.

Estão corretas, apenas, 
a) I e II.   
b) II e III.   
c) III e IV.   
d) I e IV.   
e) II e IV.   
Resposta:

[E]

[I] Incorreta. A maior parte do gás oxigênio da atmosfera provém da fotossíntese realizada pelas algas do fitoplâncton.

[III] Incorreta. Durante a fase fotoquímica da fotossíntese é produzido o oxigênio resultante da fotólise da água. 
12. (Unesp)  Em uma matéria sobre o papel das plantas na redução da concentração atmosférica dos gases do efeito estufa, consta a seguinte informação:

O vegetal “arranca” o carbono, que é o 
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 do 
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CO,

 para usar de matéria-prima para o seu tronco, e devolve para a atmosfera o 
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 ou seja, oxigênio.
(Superinteressante, maio de 2016. Adaptado.)

Tal informação refere-se à 
a) respiração celular e está correta, uma vez que, nas mitocôndrias, o carbono do 
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 é disponibilizado para a síntese de tecidos vegetais e o 
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 é devolvido para a atmosfera.   
b) fotossíntese e está correta, uma vez que, através desse processo, a planta utiliza o carbono na síntese de seus tecidos, devolvendo para a atmosfera o oxigênio do 
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c) fotossíntese e está incorreta, uma vez que o carbono do 
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 é utilizado na síntese de carboidratos que serão consumidos na respiração celular, mas não como matéria-prima do tronco.   
d) fotossíntese e está incorreta, uma vez que o oxigênio liberado para atmosfera provém da reação de decomposição da água, e não do 
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 que a planta capta da atmosfera.   
e) respiração celular e está incorreta, uma vez que o 
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 liberado para atmosfera tem origem na quebra de carboidratos na glicólise, da qual também resulta o carbono que irá compor os tecidos vegetais.   
Resposta:

[D]
A informação refere-se à fotossíntese e está incorreta, uma vez que o oxigênio liberado no processo resulta da reação de decomposição da água e não do 
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 que o vegetal retira da atmosfera. 
13. (Enem PPL)  A célula fotovoltaica é uma aplicação prática do efeito fotoelétrico. Quando a luz incide sobre certas substâncias, libera elétrons que, circulando livremente de átomo para átomo, formam uma corrente elétrica. Uma célula fotovoltaica é composta por uma placa de ferro recoberta por uma camada de selênio e uma película transparente de ouro. A luz atravessa a película, incide sobre o selênio e retira elétrons, que são atraídos pelo ouro, um ótimo condutor de eletricidade. A película de ouro é conectada à placa de ferro, que recebe os elétrons e os devolve para o selênio, fechando o circuito e formando uma corrente elétrica de pequena intensidade.

DIAS, C. B. Célula fotovoltaica. Disponível em: http://super.abril.com.br.

O processo biológico que se assemelha ao descrito é a 
a) fotossíntese.   
b) fermentação.   
c) quimiossíntese.   
d) hidrólise de ATP.   
e) respiração celular.   
Resposta:

[A]
A transferência de elétrons entre substâncias proteicas condutoras produz a corrente elétrica que caracteriza a fase fotoquímica da fotossíntese. 
14. (Ufrgs)  No bloco superior abaixo, são citadas duas estruturas presentes nos cloroplastos; no inferior, características dessas estruturas.

Associe adequadamente o bloco inferior ao superior.

1. Tilacoides

2. Estroma

(     ) A luz absorvida pelo pigmento é transformada em energia química.

(     ) Enzimas catalisam a fixação de 
[image: image35.wmf]2

CO.

 

(     ) Parte do gliceraldeído 3 fosfato resulta na produção de amido.

(     ) A oxidação de moléculas de água produz elétrons, prótons e 
[image: image36.wmf]2
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A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
a) 1 – 2 – 2 – 1.   
b) 1 – 1 – 2 – 1.   
c) 1 – 2 – 2 – 2.   
d) 2 – 1 – 1 – 1.   
e) 2 – 1 – 1 – 2.   
Resposta:

[A]
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 1 – 2 – 2 – 1. 
15. (Uece)  A fotossíntese ou o processo pelo qual a energia radiante do Sol é capturada e transformada em matéria orgânica é, sem dúvida, fundamental para a existência da enorme diversidade de vida existente sobre a Terra. Sobre a fotossíntese é correto afirmar que 
a) as plantas C3 atingem suas taxas máximas de fotossíntese (TMF) em intensidades de radiação solar relativamente baixas.   
b) a produção de matéria orgânica acontece pelo Ciclo de Calvin, fase clara do processo.   
c) as plantas C4 só atingem as taxas máximas de fotossíntese sob baixas intensidades de radiação solar.   
d) a transformação do 
[image: image37.wmf]2

CO

 em matéria orgânica produz a energia acumulada pelo ATP.   
Resposta:

[A]
As plantas C3 atingem suas taxas máximas de fotossíntese em intensidades luminosas relativamente baixas. 
16. (Unioeste)  O processo de fotossíntese consiste, basicamente, na produção de compostos orgânicos a partir do 
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 utilizando energia luminosa. Este processo ocorre nos organismos clorofilados, tais como as plantas.

Em relação à fotossíntese nos vegetais, são feitas as seguintes afirmativas:

I. A energia luminosa solar é captada por pigmentos presentes nos cloroplastos, sendo os principais denominados clorofilas 
[image: image40.wmf]a

 e 
[image: image41.wmf]b;


II. Quanto maior a concentração de 
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 e a intensidade luminosa, maior será a taxa fotossintética;

III. O único fator limitante do processo é a energia luminosa, uma vez que o processo não ocorre na ausência de luz;

IV. O ponto de compensação fótico corresponde à intensidade de energia luminosa na qual as taxas de fotossíntese e de respiração se equivalem.

São VERDADEIRAS as afirmativas 
a) I e II.   
b) I e IV.   
c) II e III.   
d) I e III.   
e) III e IV.   
Resposta:

[B]

[II] Falsa. A taxa de fotossíntese também varia com a temperatura ambiental.

[ÍII] Falsa. O processo fotossintético é limitado pela disponibilidade ambiental de água e nutrientes minerais. 
17. (Ufjf-pism 1)  Uma jovem comeu um lanche que continha pão, alface, tomate, queijo e carne bovina, além de óleos vegetais no molho. Nas próximas horas seu corpo irá utilizar a energia proveniente desses alimentos.

Em relação a isso, assinale a alternativa CORRETA: 
a) a quantidade de energia química que a jovem obteve ao comer o queijo e a carne é a mesma quantidade que os bovinos adquirirem ao comer suas rações.   
b) para a produção do pão foi utilizado o trigo, cujas moléculas de clorofila transferiram a energia luminosa do sol, sob a forma de energia química, para moléculas de ATP na etapa química da fotossíntese.   
c) o tomate é um dos alimentos que forneceu a glicose que entra na mitocôndria para a realização do Ciclo de Krebs.    
d) a alface é um vegetal capaz de aproveitar gás carbônico e água para produzir substâncias orgânicas que lhes servem de alimento, utilizando a luz solar como fonte de energia.   
e) para a produção, pela indústria panificadora, do pão desse sanduíche foi realizado um processo de respiração aeróbia por bactérias.   
Resposta:

[D]
A alface presente no lanche é um vegetal, portanto, um produtor na cadeia alimentar, que realiza fotossíntese para obtenção de energia, através de gás carbônico, água e luz solar. 
18. (Pucsp)  O botânico inglês F.F. Blackman notabilizou-se por seus estudos sobre fotossíntese vegetal. Ele mediu os efeitos de diferentes intensidades luminosas, concentrações de 
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 e temperaturas sobre a taxa de fotossíntese. Alguns dos resultados de seus experimentos podem ser visualizados no gráfico a seguir.

[image: image44.wmf]
Considerando o gráfico ao lado e os seus conhecimentos sobre esse processo biológico, pode-se concluir que, na fotossíntese, 
a) a síntese de carboidratos é um fenômeno que não depende da temperatura.   
b) o fator luz é o único responsável pelas variações na taxa fotossintética.   
c) ocorrem fenômenos que dependem diretamente da luz e fenômenos independentes da luz.   
d) as limitações de 
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 e de temperatura são superadas quando há bastante luz.   
Resposta:

[C]

A fotossíntese apresenta duas fases, a clara e a escura, apresentando fatores que dependem da intensidade luminosa, como a quebra da água e fotofosforilação, e fatores independentes da intensidade luminosa, como a fixação do carbono em moléculas orgânicas. 
19. (Fac. Albert Einstein - Medicin)  Uma certa solução de coloração rósea, indicadora de pH, torna-se amarela em meio ácido e roxa em meio alcalino.

Em um experimento, uma quantidade desta solução é colocada em tubos de ensaio, que são hermeticamente fechados por rolhas. No interior de cada tubo coloca-se uma folha, que fica presa à rolha, conforme mostrado no esquema abaixo. Alguns desses tubos são mantidos no escuro (lote A) e outros ficam expostos à luz (lote B).
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Após algum tempo, espera-se que a solução nos tubos do lote A torne-se 
a) amarela, devido à liberação de gás carbônico pela folha e a do lote B roxa, devido ao consumo de gás carbônico pela folha.   
b) roxa, devido ao consumo de gás carbônico pela folha e a do lote B amarela, devido à liberação de gás carbônico pela folha.   
c) amarela, devido ao consumo de oxigênio pela folha e a do lote B roxa, devido à liberação de gás carbônico pela folha.   
d) roxa, devido à liberação de oxigênio pela folha e a do lote B amarela, devido à liberação de gás carbônico pela folha.    
Resposta:

[A]
No escuro (lote A), a folha respira liberando 
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 para o meio. O 
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 se dissolve na solução formando ácido carbônico 
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 fato que torna o indicador amarelo. 

No claro (lote B), a folha faz fotossíntese com maior intensidade do que respira e consome 
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 do meio. A solução fica alcalina e torna-se roxa. 
20. (Unicamp)  As plantas crescem e se desenvolvem em ambientes com grande variação na disponibilidade de energia luminosa, apresentando importante aclimatação da fotossíntese e da respiração foliar. A figura abaixo representa a variação das trocas gasosas de duas espécies, A e B, em função do aumento da disponibilidade de luz. Valores positivos indicam fotossíntese e valores negativos, respiração.
[image: image51.wmf]
a) Qual espécie estaria mais apta a se desenvolver em ambientes de sub-bosque, onde a luz é um fator limitante e raramente excede 
[image: image52.wmf]21
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 Justifique sua resposta. 

b) Além de modificações fisiológicas como as citadas nas trocas gasosas, cite outras duas características das folhas que tornariam as plantas aptas a se desenvolverem em ambientes sombreados. 
Resposta:

a) A espécie B. Observa-se pelo gráfico que essa espécie apresenta menor ponto de compensação fótico em relação à espécie A.
b) Plantas adaptadas a se desenvolverem em ambientes sombreados apresentam o limbo mais longo, maior quantidade de cloroplastos e de clorofila, facilitando a captação e a utilização da energia luminosa. 
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Leia o texto a seguir e responda à(s) questão(ões).

O tempo nada mais é que a forma da nossa intuição interna. Se a condição particular da nossa sensibilidade lhe for suprimida, desaparece também o conceito de tempo, que não adere aos próprios objetos, mas apenas ao sujeito que os intui.

KANT, I. Crítica da razão pura. Trad. Valério Rohden e Udo Baldur Moosburguer.

São Paulo: Abril Cultural, 1980. p. 47. Coleção Os Pensadores. 
21. (Uel)  Os ritmos biológicos manifestam-se em períodos de tempo que podem variar de milissegundos até anos. Muitos desses ritmos estão associados ao ciclo geofísico chamado de claro/escuro, o qual é de suma importância para todas as espécies que possuem pigmentos fotossintetizantes.

Com base nos conhecimentos sobre fotossíntese, considere as afirmativas a seguir.

I. Na presença da luz, o dióxido de carbono 
[image: image53.wmf]2

(CO),

 necessário à fotossíntese, chega às células fotossintetizantes através dos estômatos, estruturas presentes nas folhas.

II. Na fase química, ocorrem a quebra da molécula de água, o transporte de elétrons com produção de NADPH, a síntese de ATP e, como resultado, a fixação de carbono.

III. As plantas chamadas de 
[image: image54.wmf]4

C

 são abundantes em ambientes que disponibilizam pouca luz, muita água, temperatura baixa, e possuem uma menor demanda energética por necessitarem de menos ATP para fixar o carbono.

IV. Para que ocorra a fotossíntese, são necessários os pigmentos, as enzimas e os fatores abióticos que podem variar na quantidade ou na intensidade com que estão disponíveis nos diferentes ambientes.

Assinale a alternativa correta. 
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.   
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.   
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.   
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.   
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.   
Resposta:

[B]
[II] Incorreta: Na fase química (enzimática) da fotossíntese ocorre a fixação do 
[image: image55.wmf]2
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 na forma de carboidrato 
[image: image56.wmf]2
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 com consumo de NADPH e de ATP, além da formação de moléculas de água.

[III] Incorreta: As plantas 
[image: image57.wmf]4
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 são abundantes em ambientes com muita luz, pouca água e temperatura alta, e fixam o carbono primeiramente na forma de ácido málico. 
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